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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos¢ srodkow jezykowych

1. W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje sie wyraz zapisany wielkg literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajgcy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni
nazw wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow

pisanych

1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywadé, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
¢ popetnia bledy, ktére

— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. rocMompes hupmM 0 XUuMuu zamiast rocmompern
¢unbm o xumuu w zadaniu 3.1.

— powoduja, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajgcy powinien uzupehié tekst, np. delicmeosarsiu, Ymobbi UCHIOHAMb MaYMbl
zamiast Oeticmeosariu, Ymobbl UucrosHIMb Medymsl W zadaniu 3.4.

— powoduja, ze odpowiedz jest niejasna, dwuznaczna lub wieloznaczna, np.
delicmeosarsiu zamiast delicmeosarsiu, 4mobbl UCHOMHAMb C80U XefaHuss w zadaniu
3.4.

e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej

formie ortograficznej, np. adaxHymb mexdy nekybismu W zadaniu 6.5.

e udziela odpowiedzi, ktéra

— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. usyyan mpu npedmema zamiast usydas mpu
mpydHbix npedmema w zadaniu 3.3.

— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spojna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. ceou Meymsi zamiast UcronHsAIU ceou
meymbl W zadaniu 3.4.

¢ udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
umobsi criedumse 3a noaumuyeckuMU 83ar1sidamu riperodasameried u cmy9oeHmos
zamiast ymobk! cnedume 3a nonumuyYeckumMmu e3arsidamu npernodasamernet w zadaniu

6.8.

e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne

z tekstem, np. mocmompen doKyMeHmarbHbIU ¢huribM 0 XuMuu zamiast mocmompern

unbm o xumuu w zadaniu 3.1.

e udziela odpowiedzi w jezyku innym niz wymagany w danym zadaniu, np. wypoczgc

pomiedzy wykfadami zamiast omAoxHymb mex0y nekyusmu w zadaniu 6.5.
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3.

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub
wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku rosyjskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnosc¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku rosyjskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

Jezeli luke nalezy uzupemi¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.

Uwaga!

1.

2.

W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w konkretnym
arkuszu egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedow w przypadku danego wyrazu.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 3z 32



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
_ Podstawa programowa’ Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
I1.8) Zdajgcy odrdznia informacije
1.1. - B
o faktach od opinii.
[1.7) Zdajacy wycigga wnioski
1.2. wynikajgce z informacji zawartych C
o ~ | wwypowiedzi.
[I. Rozumienie wypowiedzi.
1.3. 11.5) Zdajgcy znajduje C
Zdajgcy rozumie réznorodne W wypowiedzi okreslone
ztoZone wypowiedzi ustne . .
1.4. wypowiadane informacje. B
w naturalnym tempie |[...]. -
15 11.9) Zdajgcy rozpoznaje informacje D
e wyrazone posrednio.
[1.5) Zdajacy znajduje
1.6. w wypowiedzi okreslone B
informacije.
Zadanie 2.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
2.1. E
2.2. Il. Rozumienie wypowiedzi. F
, o 11.5) Zdajgcy znajduje
2.3. Zdajgcy rozumie roznorodne |\ \wvnowiedzi okreslone B
ztoZzone wypowiedzi ustne . .
wypowiadane informacje.
2.4. w naturalnym tempie [...]. A
2.5. C

1 Rozporzadzenie Ministra Edukaciji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogodlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.
_ Podstawa programowa
Zadanie - - - -
Wymagania ogoéine Wymagania szczegoétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
3.1
Zdajgcy rozumie réznorodne ztozone
wypowiedzi ustne wypowiadane
w naturalnym tempie |[...].
VIII.2) Zdajgcy
3.2. V. Przetwarzanie wypowiedzi. przekazuje [1.5) Zdajacy
' o W jezyku obcym znajduje
Zdajgcy zmienia fo[rm;? przekazu ustnego nowozytnym [...] W Wypowiedzi
o informacje okreslone
3.3. |. Znajomos¢ srodkéw jezykowych. sforrpu’:owane w informacje.
tym jezyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie dosc¢ bogatym
zasobem Srodkow jezykowych
(leksykalnych, w tym zwigzkow
3.4. )
frazeologicznych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Uszczegétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

CENTRALNA

KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 3.1.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja, ze Aleksander zainteresowat sie
chemig po obejrzeniu filmu o chemii.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

nocmoTpen (yBnekatenbHbIN) hunbm o XMmmnn

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

nocMoTpen (*)I/IJ'IbM O NPpUMEHEHUN XUMUN B XKN3HU

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

npoynTan KHUry

odpowiedzi niezgodne z tekstem
KYMun KHUry

nocmoTpen punbm odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna

Zadanie 3.2.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja o tym, ze na Uniwersytecie Harvarda
nie trzeba ptaci¢ za studia, zakwaterowanie i wyzywienie.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

onnaymBaoT y4E€Oy, NPOXXMBaHNE U NUTaHNE

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

HW 3a 4YTO HE Hago NNaTtuTb

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)

YYUTBLCHA MPECTUKHO odpowiedz niezgodna z tekstem

fecnnaTHO odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna

odpowiedz nie fgczy sie logicznie

COBETOBAamnu 3HaKomble . .
z fragmentami tekstu otaczajgcym luke
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3.3.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze sgsiad Aleksandra
jednoczesnie uczy sie trzech trudnych przedmiotow.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

n3yyaeT Tpu TPyAHbIX NpegmMeTa

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

YUUT TPU TPYOHbIX NMpeamMeTa

napannenbHO YYUT TPU CNOXHbIX NpeameTa

BO BPEMSsI OHOMO U TOTO XXe CeMecTpa u3y4aeT Tpu TPYAHbIX NpeameTa

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

yCcTpanBaeT BEYEPUHKN, PNNPTYET N e34uT
B kabpuoneTtax

YUNTCS 1 pa3BriekaeTcs odpowiedzi niezgodne z tekstem

yYuUT TPEM TPYAHLIM NpeameTam

odpowiedz nie jest wystarczajgco

Tp¥ NpegmeTa precyzyina

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 7 z 32



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 3.4.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie odniesienie do tego, ze odpowiadajac na ostatnie
pytanie, Aleksander zacheca miodych ludzi, aby spetniali swoje marzenia.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

JencTBoBanu, 4YTobbl UCMOSMHATL CBOW MeYTbl

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

He 6oSINUCb UCMOMHATL CBOU MEYThI

ncenonHAnN M/pean M30BbIBANM CBOW XeNnaHus/MeuyTbl

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

OBUranucb odpowiedz niezgodna z tekstem

He OoCTaHaBIMBariuCb

odpowiedzi nie sg wystarczajgco precyzyjne

JencreoBanu

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajgcych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie ze stuchu uwzglednia sie stwierdzong

i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego zadania nie sg
brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu to
btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazjg, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
3.1. nacmampernn ¢unbm a xumuu
3.2. annadusatom y4eby, npaxueaHue U numaHue
3.3. usyyaem mpu mpyOHbIX npudmema
3.4. ucnarsHsIu ceou Medymal
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Rozumienie tekstow pisanych

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 4.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie . .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. D
4.2. IL.4) Zdai iduie w teksci A
II. Rozumienie wypowiedzi. ' ), ajgcy zhaj _uJeW erscie
43 okreslone informacije. B
o Zdajgcy rozumie [...] réznorodne
ztoZzone wypowiedzi pisemne
4.4, [ D
[11.7) Zdajacy wycigga wnioski
4.5, wynikajgce z informacji zawartych C
w tekécie.
Zadanie 5.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
5.1. D
°.2. [I. Rozumienie wypowiedzi. _ . o c
[11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki
5.3. Zdajacy rozumie [...] réznorodne | miedzy poszczegolnymi czesciami F
ztozone wypowiedzi pisemne tekstu.
5.4. [ E
5.5. A
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 6.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. : . - A
[11.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
- ... | okreslone informacje.
6.2. II. Rozumienie wypowiedzi. D
Zdajacy rozumie [...] roznorodne | 11.7) Zdajacy wycigga wnioski
6.3. ztoZone wypowiedzi pisemne | \yynikajgce z informacji zawartych C
L] w tekécie.
[11.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl
6.4. C
tekstu [...].
_ Podstawa programowa
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
[I. Rozumienie wypowiedzi.
6.5. Zdajgcy rozumie [...] roznorodne
zfoZzone wypowiedzi pisemne
[...]
V. Przetwarzanie
6.6. wypowiedzi. VIII.2) Zdajacy
Zdajgcy zmienia forme przekazu przekazuje W_Je’zyku I11.4) Zdajacy znajduje
[...] pisemnego [...]. obcym nowozytnym [...] w tekscie okreslone
informacje . .
_ o ] informacije.
6.7 I. Znajomosc¢ srodkow sformutowane w tym
o jezykowych. jezyku obcym.
Zdajgcy postuguje sie dosc
bogatym zasobem $rodkéw
jezykowych (leksykalnych,
6.8 w tym zwigzkéw
o frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)
[...]

Uszczegoétowienia do zadania 6.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Strona 10 z 32




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.5.

W odpowiedzi zdajgcy powinien wskazaé, ze na jednej z francuskich uczelni urzgdzono
specjalne pomieszczenie do wypoczynku studentéw.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

4YTOObI CTyAeHTbl MOImin OTAOXHYTb B NepepbiBax Mexay nekumamm

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

4YTOOLI mMmoJiogble ngn mMornu I'IOD,peMaTb/I'IOCI'IaTb

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

YTOObI CTyAeHTbl MOornu cnywaTtb My3blKY

O5s1 KypeHus odpowiedzi niezgodne z tekstem

Ytobbl Tam pasroBapmBaTtb

Zadanie 6.6.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawi¢ sie informacja o tym, ze studenci wktadajg do butow
monete.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

OHu (CTyOeHTbl) BKNaabiBaloT MOHETKY B crieumanbHyo npopesb B 06yBu.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

OHM KnagyT MOHeTKY B 00yBb

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (O pkt)

HageBaloT Ha 3K3aMeH HOBble BeLlUn

3aBA3bIBAIOT KPACHYH HUTKY Ha pyke

odpowiedzi niezgodne z tekstem
BepyT ¢ cobon KpacHy HUTKY

OTKa3bliBaOTCA OT CTPUKKM

BepyT ¢ coboin MmoHeTKy odpowiedz nie jest wystarczajgco precyzyjna

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA Strona 11 z 32



Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Zadanie 6.7.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja o tym, ze Japonczycy dajg batonik Kit-
Kat przed egzaminem, zeby wesprzec¢ kolege/kolezanke.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniaja wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

UtoObl nogaepxaTb Apyra B CTPECCOBOW CUTYyaLUN.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

4yToObl NOAAepXaTb Apyra B CTPeCccoBon cutyaumm, a cnoeo Kit-Kat noxoxe Ha «Kitto
katsu» — 0b6s13aTenbHO NnodeanLlb

YUT06bl NOXEeNnaTb Takum 06pa3oM yaaym Ha aK3aMeHe.

Tak oHUM roBopAT «Tbl 06s3aTeNbHO NobeanLbY UNK «y Tebs BCE NonyunTcs».

YUT0o6bl NpMaaTh MM yBepeHHoCTU B cebe.

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

AnA nepekyca

odpowiedzi niezgodne z tekstem
4YTOObI NyyLle coobpaxaTtb

odpowiedz nie jest wystarczajgco
YTo6bI MOMOYL BO BpeMsi ceccum

precyzyjna
o . odpowiedz nie jest logiczng odpowiedzig na
OTnnYHbBIN cnocob B CTpPeCccoBOW CUTyauumn P V.VI znie] glczhg odpowieazia
pytanie
- btad ortograficzny, ktéry zmienia znaczenie
nogepxartb Apyra B CTPECCOBOW CUTyaLmm wyrazu
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 6.8.

W odpowiedzi zdajgcego musi pojawic sie informacja, ze rosyjskich studentéw zmuszano do
doktadnego notowania stéw wyktadowcow, aby dowiedzie¢ sie, ktéry z nich prezentuje zbyt
liberalne poglady.

Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Odpowiedz oczekiwana (1 pkt)

4TOObI y3HaTb KTO M3 NpenoaaBaTenen NpuaepKMBaeTCsl «CIUWKOM CBOOOAHbIX
B3rnA40B»

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi (1 pkt)

YTOObI cneanTb 3a NOJINTUMECKMMU B3rndgamMu npenop,aBaTeneVl

Przyktadowe niepoprawne odpowiedzi (0 pkt)

YTOObI NOHATL CTYAEHTOB o
odpowiedzi niezgodne z tekstem

YToObl Nny4dlle noarotoBUTbCA K 9K3aMeHY

odpowiedz nie jest wystarczajgco

YTo6bl y3HaTh O NpenoaaBaTensx :
precyzyjna

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafia, z dysortografig*

W zadaniu otwartym sprawdzajgcym rozumienie tekstow pisanych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tego
zadania nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Bigd ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci
jezykowe;j.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
6.5. wmobbl cmbiOeHMbI Maanu adaxHymsb
6.6. ekradbigarom MOHemKy 8 obye
6.7. wmobbi naddepxxampb dpyaa 8 cmpecasal cumyayuu
6.8. wmobbi cnedums 3a nanumuyeckumu e3ensidamu npenadagamenel
CENTRALNA
KOMISJA
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Egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego (poziom rozszerzony). Test diagnostyczny — grudzien 2024 r.

Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 7.
. Podstawa programowa Poprawna
Zadanie s
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. B
I. Znajomosc¢ srodkow
7.2. . . . iy A
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie dos¢
73 bogatym zasobem Srodkéw D
o Zdajacy postuguje sie dosc jezykowych (leksykalnych, w tym
bogatym zasobem Srodkow : P :
7.4. jezykowych (leksykalnych, w tym 2wigzkow frazeOIOglczn¥Ch’ B
zwiazkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
75 gramatycznych, ortograficznych) [...] D
e [...].
7.6. A
Zadanie 8.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
8.1. I. Znajomos$¢ srodkow MmOoYKy
jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie dosc
82 ' o pogatym zasobem Srodkéw rpsMo
Zdajacy postuguje sie dosc jezykowych (leksykalnych, w tym
83 jez?/igf:;’; Ziif/ig}nirs:kx":ym zwigzkéw frazeologicznych, 5
3. , : udém
2zwigzkéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych)
gramatycznych, ortograficznych) [..].
8.4. L] CHAMb

Strona 14 z 32




Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 9.
_ Podstawa programowa Poprawna
Zadanie iedz
Wymaganie ogélne Wymaganie szczeg6towe odpowiedz
o1 CrIOPMUBHBIX
1. e COpesHOB8aHUSIX
- Znajomosc $rodkow | | 7qaiacy postuguie sie dosé
jezykowych. bogatym zasobem $rodkéw .
9.2. 8epHycb Oomol

9.8.

9.4.

Zdajgcy postuguje sie dosc
bogatym zasobem Srodkow
jezykowych (leksykalnych, w tym
zwigzkow frazeologicznych,
gramatycznych, ortograficznych)

[

jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow
frazeologicznych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

JKOU MEHS

omkyO0a ebl (Bbl)
npuexanu

Uwagi do zadan 8. i 9.

1. Odpowiedz uznaje sie za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w petni poprawne gramatycznie i ortograficznie.
2. Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, ktére sg

merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

Uwagi dotyczace oceniania prac zdajacych ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu
sie: z dysleksja, z dysgrafig, z dysortografig*

W zadaniach otwartych sprawdzajgcym znajomos¢ Srodkow jezykowych uwzglednia sie
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografie. Przy ocenie tych zadan
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Btgd ortograficzny zmieniajgcy znaczenie
wyrazu to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac zdajgcych z afazja, z zaburzeniami
komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajgcego.

Przyktadowe akceptowane odpowiedzi do zadania 9. w pracach zdajacych, ktérym
przyznano takie dostosowanie

Zadanie Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
9.1. CrapmusHbIx capesHo8aHUsIX
9.2. 8epHycb domol
9.3. KOU MUHST
9.4. amkyda ebl (Bbl) npuexanu
e

EGZAMINACYJNA
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawiera¢ od 200
do 250 wyrazow i spetniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej

w poleceniu. Zaznacz temat wybrany przez Ciebie. Zakresl jego numer.

1.

Coraz czesciej pracownikéw dziatu obstugi klienta réznych firm zastepuje sie tzw. botami
(ros. 6omamu) — wirtualnymi rozméwcami, ktérych zadaniem jest komunikowanie sie

z klientem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat tego
rozwigzania. Rozwaz je z punktu widzenia firmy, ktéra wdrozyta taki sposéb komunikacii,
oraz z perspektywy jej klienta.

. W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczyliscie

w warsztatach w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:
¢ uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajecia sg potrzebne
e przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjni¢ takie zajecia.

Wymagania ogolne

Znajomosc¢ srodkow jezykowych.

Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkow frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
Tworzenie wypowiedzi.

Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] w miare ztozone, bogate pod wzgledem tresci,
spoéjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].

Reagowanie na wypowiedzi.

Zdajacy [...] reaguje w formie w miare ztozonego tekstu pisanego w réznorodnych
sytuacjach [...].

Wymagania szczegoétowe (rozprawka)

Zdajacy postuguje sie dosé bogatym zasobem srodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkdw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].
V.8) Zdajacy stawia teze, przedstawia w logicznym porzadku argumenty [...], konczy

wypowiedz konkluzja.

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.
V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.

Wymagania szczegétowe (list)

Zdajacy postuguje sie dos¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych,
w tym zwigzkdéw frazeologicznych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

V.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania tekstéw o réznym charakterze.

V.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedzi adekwatnie do sytuaciji.
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.8) Zdajacy proponuje [...].
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e zgodnosc¢ z poleceniem
e spojnosé i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem (elementy tresci i formy)

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze sie pod uwage elementy tresci oraz elementy
formy, ktore zostaty zrealizowane w wypowiedzi, oraz jakos¢ realizacji tych elementow.

Elementy tresci. Realizacje kazdego z pieciu elementow tresci ocenia sie na skali 2—-1-0
zgodnie z TABELA A.

TABELA A. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci 2 1 0
teza jest jasna, teza nie jest w petni poprawna, brak tezy
zgodna z tematem np.
ORAZ argumentacjg — teza nie jest w petni zgodna teza zawiera powazne usterki, np.
przedstawiong z tematem ALBO — teza jest niezgodna z tematem
W rozwinigciu argumentacjg przedstawiong | — teza znacznie odbiega od tematu
W rozwinieciu ORAZ nie jest zgodna
. — teza znacznie odbiega od z argumentacjg przedstawiong
R . L
tematu, ALE jest zgodna W rozwinieciu
z argumentacjg — teza niejasna, trudna do
przedstawiong w rozwinieciu wskazania
wstep niekomunikatywny
W petni poprawna teza musi zapowiadac¢ oczekiwang strukture rozprawki. Jesli teza nie zapowiada
1. oczekiwanej struktury rozprawki, moze by¢ zakwalifikowana maksymalnie na poziom 1.
Wstep: wlasciwe wprowadzenie wprowadzenie nie jest w pei brak wprowadzenia
i adekwatne zgodne z tematem poprawne, np.
do tematu ORAZ ciekawe, — wprowadzenie zgodne wprowadzenie niezgodne z tematem
rozpoczecie A oryginalne, z tematem, ale schematyczne
wypowiedzi zachecajace do — bardziej typowe dla innego wprowadzenie niejasne
czytania, np. w formie typu tekstu (np. rozprawki)
pytania lub cytatu — ciekawe, oryginalne, ALE wprowadzenie niekomunikatywne
odbiegajgce od tematu
wstep zgodny wstep nie jest w petni poprawny, | brak wstepu
z tematem i trescig np.
wypowiedzi ORAZ — nie okresla celu wstep niezgodny z tematem
wskazujacy cel/powdd | — okresla cel/powdd pisania
L pisania listu listu, ALE odbiega od tematu wstep niejasny
— cel nie jest okreslony jasno
— wstep nie jest zgodny wstep niekomunikatywny
z trescia listu (np. zapowiada
poparcie, a opisuje
argumenty przeciwne)
wieloaspektowa powierzchowna realizacja brak wypowiedzi
2. ORAZ/LUB elementu, wypowiedzi brak
Pierwszy element pogtebiona realizacja gtebi, np. wypowiedz bardzo pobieznie
tematu elementu (np. wsparta | — zdajacy podaje tylko ,liste” dotykajgca tematu, np. zdajacy
R | przyktadami, argumentow/cech/okreslen, podaje tylko jeden argument/ceche/
A | szczegdtowo zadnego nie okreslenie, nie rozwijajgc goljej
L | omoéwiona) rozwijajgc/uzasadniajac;
3. — zdajgcy odnosi sie do 1-2 wypowiedz nie jest komunikatywna
Drugi element aspektow i omawia je niezbyt
tematu szczegbtowo wypowiedz nie jest zwigzana
z tematem / nie realizuje elementu
CENTRALNA
KOMISJA
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zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w petni brak zakonczenia
z tematem ORAZ zgodne z tematem ALBO trescig
trescig wypowiedzi; wypowiedzi zakonczenie nie jest komunikatywne
jezeli zdajacy
4 powtarza wstep — zakonczenie znacznie odbiega zakonczenie nie jest zgodne
’ . czyni to innymi od tematu, ALE jest zgodne z tematem
Podsumowanie: . . s
o stowami z trescig wypowiedzi
wiasciwe R . . . .
. zakonczenie znacznie odbiega od
i adekwatne A . . i . S
do tematu L zdajgcy stosuje zakonczenie tematu ORAZ nie jest zgodne
. . schematyczne (sztampowe), z trescig wypowiedzi
zakonczenie . )
o np. ogranicza sie do
wypowiedzi :
przeformutowania tezy
zdajgcy powtarza wstep
w zasadzie tymi samymi
stowami
5. wypowiedz nie wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia warunkéow
Fragmenty R | zawiera fragmentéw fragment / nieliczne krétkie okreslonych dla poziomu 1.
odbiegajace od A | odbiegajgcych od fragmenty odbiegajace
tematu i/lub L | tematu i/lub nie na od tematu i/lub nie na temat
nie na temat temat

* R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny

Elementy formy. Realizacje kazdego z czterech elementéw formy ocenia sie na skali 1-0
zgodnie z TABELA B.

TABELA B. Zgodnos¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy | Forma 1 0
1. R teza jest umiejscowiona we wstepie . .
— wypowiedz nie spetnia
Elementy A wypowiedz jest zatytutowana X .
— - —— - warunkéw okreslonych dla
charakterystyczne L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy oziomu 1
dla formy i odpowiedni zwrot konczacy P ’
2 R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny, wypowiedz nie spetnia
K.om ozvcia A wyrazajgcy sie w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach warunkéw okreslonych dla
pozyc] L wstepu, rozwinigcia i zakonczenia poziomu 1.
R . . ) . wypowiedz nie spetnia
Samenaca | A | i merasoveny sk St P 09539 | v ey i
9 ! L Py) ) ytory Y poziomu 1.
4 R wypowiedz nie spetnia
Diugosé pracy ﬁ dtugos$¢ pracy miesci sie¢ w granicach 180-280 wyrazéw \;V:Zr:gnﬁzv; okreslonych dla

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajgca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w danym

podkryterium.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Ostateczng liczbe punktéw za zgodnosé z poleceniem ustala sie na podstawie oceny
elementow tresci i elementéw formy, zgodnie z TABELA C.

TABELA C
Elementy Elementy formy

tresci 4-3 2-1 0
10 5 pkt 4 pkt 3 pkt
8-9 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6—7 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-5 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-3 1 pkt 0 pkt 0 pkt
0-1 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy
oceniono na 2, za zgodnos$c¢ z poleceniem przyznaje sie 1 punkt.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania elementéw tresci i elementéw formy
ROZPRAWKA

Temat

Coraz czesciej pracownikéw dziatu obstugi klienta réznych firm zastepuje sie tzw. botami
(ros. 6omamu) — wirtualnymi rozméwcami, ktérych zadaniem jest komunikowanie sie

z klientem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg opinie na temat tego
rozwigzania. Rozwaz je z punktu widzenia firmy, ktéra wdrozyta taki sposdb komunikac;ji,
oraz z perspektywy jej klienta.

Rozprawka to wypowiedz, w ktérej zdajgcy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajgc argumenty, wspierajgc je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Typ rozprawki wskazany w poleceniu wymaga od zdajgcego wyrazenia wtasnej opinii
odnosnie problemu okreslonego w temacie wypowiedzi, bez koniecznosci przedstawienia
dwustronnej argumentaciji (,za i przeciw”). W wypowiedzi nalezy natomiast uwzgledni¢
wskazane w poleceniu aspekty.

Dobrze napisana rozprawka:
e zawiera we wstepie zgodna z tematem, jasno sformutowang teze, ktéra zapowiada
oczekiwang strukture rozprawki
e W rozwinieciu omawia zagadnienie w sposob przejrzysty, logiczny; wszystkie argumenty
przedstawione w rozwinieciu konsekwentnie wspierajg postawiong teze
e zawiera podsumowanie zgodne z tezg oraz argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu
o charakteryzuje sie stylem formalnym.

CENTRALNA
KOMISJA
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Teza

1.

Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie sie
w niej do kwestii wykorzystywania botéw w kontaktach z klientami firm. Zdajgcy nie musi
uwzgledni¢ w tezie informacji o zastepowaniu ludzi botami.

. Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, tj. zdajgcy musi wyrazi¢ swojg

opinie na temat zastepowania pracownikéw dziatu obstugi klienta wirtualnymi

rozmowcami, np. A cyumaro, Ymo 6omel — 3mMo nosie3Has eellb. Mx ucnone3yom npu

obcryxueaHUU KNUeHmos, U 3mo umeem MHO20 10/10XKUMmeribHbIX acriekmos.

| MMo-moemy, nosisrisemcss MHo20 npobrieM, ko2da 8 obcnyxueaHUU KIUEHMo8

ucrnionb3yrom 6omos. / A dymaro, ymo 3ameHa 6omamu riroded, pabomarowux 8 omaderne

obcryxueaHUsi KIUeHmos, MoXXem uMemb KaK MofoxumersibHble, mak u

ompuyamersibHble CMOPOHbI.

Teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki, jesli np.

¢ jest pytaniem, ktére nie pozwala na okres$lenie, jakie stanowisko zajmuje zdajacy
w kwestii zastepowania pracownikow dziatu obstugi klienta r6znych firm botami, np.
Cmoum nu ucrnionb3oeame 60moe 8 obcyKueaHUU KITUeHMog?

e zdajacy okresla w niej wytgcznie stanowisko innych os6b, podczas gdy ma wyrazi¢
wiasng opinie, np. Hekomopsie c4yumarom, 4mo ucrosib3oeaHue 60mos emecmo
nrodeli 8 omaesie 0bcnyxugaHuUsl KIUEHMOo8 — 3mo udeaslibHOe PeLUeHUE.

Takg teze uznaje sie za odbiegajgca od tematu.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze boty coraz

czesciej zastepuja ludzi w dziale obstugi klienta, nie jest teza.

We wstepie nie wymaga sie uwzglednienia podanych w poleceniu aspektéw.

Stanowisko wyrazone w tezie musi by¢ spojne z trescig rozwiniecia rozprawki. Teza jest

kwalifikowana jako ,nie w petni zgodna z argumentacjg przedstawiong w rozwinieciu”,

jesli np.

¢ zdajgcy pomija w rozwinieciu kwestie zasygnalizowane w tezie, np. uwzglednia

w tezie oba elementy tematu (punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty, oraz punkt
widzenia klienta takiej firmy), a w rozwinieciu omawia tylko jeden z nich lub w tezie
stwierdza, ze wykorzystywanie wirtualnych rozmoéwcow w dziale obstugi klienta ma
zaréwno dobre, jak i zte strony, a w rozwinieciu odnosi sie wytgcznie do zalet albo
wytgcznie do wad takiego rozwigzania

¢ zdajgcy wprowadza w rozwinieciu argumenty, ktdre sg sprzeczne z tezg (np. teza

zapowiada omawianie pozytywnych stron wykorzystywania botow w dziale obstugi
klienta, a w rozwinieciu przedstawione sg réwniez negatywne strony takiego
rozwigzania). Podanie argumentéw sprzecznych z postawiong tezg jest akceptowane
pod warunkiem, ze zdajgcy wskazuje na poglady innych oséb po to, zeby wyjasnic,
dlaczego sie z nimi nie zgadza, np. Hekomopsie todu He pa3denisgiom MOeao MHEHUS.
OHu ymeepx0arom, ymo 6ombi pabomarom boicmpee u npodykmugHee froded. 1 mak
He cqumaro.

Rozpatrujgc zgodnosc¢ tezy z trescig pracy bierze sie pod uwage jej zgodnos¢

Z rozwinieciem wypowiedzi.

Teza, w ktérej kluczowe elementy sg niekomunikatywne, jest kwalifikowana jako

niezgodna z tematem.

Jezeli zdajgcy stawia dwie rozne tezy, to taka teza jest traktowana jako trudna do

wskazania.
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MHorve oupMbl UCNOMb3YIOT B KOHTAKTaxX C KNMeHTamMu
60T0B. A cunTalo, YTO 3TO OTNINYHOE PELLEHME.

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

EcTb N nonb3a B UCNonb3oBaHUM BUPTYyarnbHbIX
MOMOLLIHMKOB B 06CnyXnBaHun knueHToB? [ymato, 4to
gal

teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang strukture
rozprawki

Bcé 6onbLue dompm ncnonbayeTt 60TOB B 06CyKMBaAHUK
KNMEeHTOB. XOpOLLO NN 3TO?

teza odbiegajgca od tematu
(teza jest pytaniem, ktore nie
zapowiada struktury rozprawki)

MHOXEeCTBO NOMbCKUX (PUPM BBOAMUT HOBbIE peLleHUs
C UCMONb30BaAHMEM UCKYCCTBEHHOrO UHTENMEKTA.
A nymato, 4To 3TO NpaBuibHas TEHAEHUMS.

teza odbiegajgca od tematu

MHorve HepBHMYalOT, KOraa Bo BpeMsi TenedgoHHOro
pasroBopa c HUMK obaetcst 60T. OHM cunTatoT, YTO
3TO He MO3BONUT PeLLnTb UX NPOoGemMy AOMMKHbIM
obpasom.

brak tezy

PaGoTHuKOB oTAena obcnyxmBaHus KIMEHTOB BCE
yalle 3ameHsIT 6oTamn. ITO, Kak 1 BCE B 3TOM MUPE,
UMeeT CBOM NMOSTOXUTENbHbIE N OTpULATENbHbIE
CTOPOHbI. OTO O4YEHb XOPOLLEE PELLEHNE.

teza trudna do wskazania (dwie
rézne tezy)

Elementy tematu

Elementami sg: (1) punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta, oraz

(2) punkt widzenia klienta tej firmy.

(1) punkt widzenia firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta
Przez .firme” mozna rozumie¢ nie tylko pracodawcéw, ale tez pracodawcow i pracownikow.
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:

— wydajnosci wirtualnych rozmoéwcow (np. mozliwosci pracy w nocy)

optacalnosci finansowej

dostepu do informacji i mozliwoéci przetwarzania informacji przez boty
mozliwosci utraty pracy przez pracownikow dziatu obstugi klienta
wptywu wdrozenia botéw na relacje miedzy pracownikami.

(2) punkt widzenia klienta firmy, ktéra wdrozyta boty w dziale obstugi klienta
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:

— dostepnosci obstugi klienta

— skutecznosci w zatatwieniu spraw prostych i ztozonych

jakosci obstugi
czasu oczekiwania na obstuge
podejscia do klienta.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zgodnos¢ z tematem

tzw. botami (ros. 6omamu) — wirtualnymi rozmoéwcami, ktérych zadaniem jest
komunikowanie sie z klientem. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz swojg
opinie na temat tego rozwigzania. Rozwaz je z punktu widzenia firmy, ktéra wdrozyta taki]> elementy
sposoéb komunikacji, oraz perspektywy klienta.

Coraz czesciej pracownikéw dziatu obstugi klienta réznych firm zastepuje sie }
~gtowka”

tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajgce od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtéwka” i elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,gtéwkg”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— wykorzystanie w firmach botéw / sztucznej inteligencji w innych celach niz kontakt
z klientem.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajgce od tematu:
¢ |uzno zwigzane z ,gtéwkg” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— strategie komunikacyjne firm w internecie np. poprzez strony internetowe, media
spotecznosciowe etc.
— zanikanie niektérych zawoddw w zwigzku z rozwojem sztucznej inteligenciji.
Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposéb nienawigzujgce do ,gtowki” tematu, np.
— rozwdj nowych technologii
— wady i zalety internetu.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnoséci srodkéw
jezykowych.
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4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajgcy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego tgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewlasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakohczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

9. Jesli zdajgcy nadaje tytut rozprawce, nie bierze sie go pod uwage, oceniajgc prace.

Podsumowanie: witasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosé
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Przyktad schematycznego zakonczenia Przyktad zakonczenia znacznie
rozprawki odbiegajacego od tematu
Kak BngHo, 3ameHa ntogen 6otamm Bce npuBeaéHHble aprymeHTbl yKasblBaloT
B (bMpMax MMeeT MHOro NPeMMyLLEeCTB. Ha TO, YTO HAgo uckaTb Apyryto paboTy
BMECTO paboTbl B oTAene obcnyxnBaHus
KNMMEHTOB.
CENTRALNA
KOMISJA
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LIST FORMALNY

Temat

W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczyliscie w warsztatach
w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:

e uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajecia sg potrzebne

e przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjnic takie zajecia.

List formalny jest napisany w odpowiedzi na sytuacje okreslong w zadaniu egzaminacyjnym.
List moze zawierac elementy opisu, sprawozdania, recenzji, itp.

Dobrze napisany list formalny:
e zawiera we wstepie okreslenie celu, w jakim zostat napisany
e omawia dane zagadnienie w sposéb przejrzysty i logiczny
e zawiera elementy typowe dla formy, w tym odpowiedni zwrot rozpoczynajgcy
i odpowiedni zwrot konczgcy.

Wstep

1. Wstep musi zawierac cel/powdd napisania listu zgodny z tematem. Zdajacy moze
wyrazi¢ che¢ podzielenia sie wrazeniami/spostrzezeniami po odbyciu warsztatéw,
zwroéci¢ uwage na potrzebe rozwijania takiej inicjatywy, itp.

2. Aby wstep byt uznany za zgodny z tematem, zdajgcy powinien odnies¢ sie np. do wizyty

w muzeum, warsztatow, ich tematyki i/lub organizaciji.

Zdajacy nie musi odnosi¢ sie we wstepie do elementow tematu.

4. Nie jest akceptowany wstep, ktéry nie nawigzuje w zaden sposéb do zagadnienia
przedstawionego w temacie.

w

Elementy tematu

Elementami sa:
(1) uzasadnienie, dlaczego warsztaty muzealne sg potrzebne, oraz (2) przedstawienie
pomystu uatrakcyjnienia zajeé¢, w ktérych uczestniczyt zdajacy.

(1) uzasadnienie, dlaczego warsztaty muzealne sa potrzebne
W swojej pracy zdajgcy powinien uzasadni¢ potrzebe organizowania warsztatéw w galerii
sztuki / lekcji muzealnych.
Realizujgc ten element tematu, zdajacy moze odnies¢ sie na przyktad do:

— rozwijania wrazliwosci artystycznej, pobudzania kreatywno$ci

— mozliwosci poznawania innych kultur, poszerzania horyzontéw

— integracji wiedzy teoretycznej z praktykag

— edukacji poza salg lekcyjna.
Akceptowane jest odniesienie sie do zaje¢ ogolnie, nie tylko do konkretnych zaje¢, w ktérych
uczestniczyt zdajacy.
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Jesli zdajgcy opisuje swojg wizyte w galerii sztuki, ale nie odnosi sie do zorganizowanych
w niej warsztatow dla uczniéw, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom O.

Jesli zdajgcy jedynie wspomina, ze takie warsztaty sg potrzebne, ale nie podaje
uzasadnienia, taka realizacja pierwszego elementu tematu jest kwalifikowana na poziom 0.

(2) przedstawienie pomystu uatrakcyjnienia zaje¢
Aby drugi element tematu zostat uznany za zrealizowany, wymagane jest, aby zdajgcy
przedstawit konkretne propozycje, pomysty, ktére mogtyby wptynaé na atrakcyjnosé¢ zajec.
Zdajacy moze odniesc¢ sie na przyktad do:
— interaktywnych zaje¢ z artystami, mozliwosci spotkania ze znanym artystg
— zorganizowania konkursu dla uczniéw lub wystawy prac wykonanych podczas
warsztatow
— nagrod dla uczestnikéw, wreczenia pamigtek
— zorganizowania warsztatow plenerowych
— zorganizowania warsztatow artystycznych z wykorzystaniem materiatéw z recyklingu
— zorganizowania warsztatow, podczas ktorych uczestnicy tworzg prace inspirowane
muzyka/sztuka.
Jesli zdajgcy odnosi sie w swojej wypowiedzi ogdlnie do koniecznosci uatrakcyjnienia zajec,
bez doprecyzowania, w jaki sposob nalezy to zrobic, to realizacja tego elementu tematu jest
kwalifikowana na poziom O.

Zgodnos¢ z tematem
W czasie zagranicznej wycieczki szkolnej Ty i Twoja klasa uczestniczyliscie w warsztatach

w galerii sztuki. W liscie do dyrektora tej galerii:
uzasadnij, dlaczego Twoim zdaniem takie zajgcia sg potrzebne

,gtéwka”

element 1.

przedstaw pomyst, jak mozna uatrakcyjnic takie zajecia.

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,gtdwka” i elementami tematu (A, B)
¢ Scisle zwigzane z ,gtdwka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— opis warsztatow, w ktérych uczestniczyt zdajgcy, bez uzasadnienia potrzeby ich
organizacji
— wady warsztatow, w ktoérych uczestniczyt zdajgcy
— propozycja zorganizowania kolejnych/innych warsztatow.
Fragmenty C, D nie sg uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.
2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
¢ luzno zwigzane z ,gtéwka” oraz przedstawiajgce argumenty niezwigzane z elementami
tematu (X, Y), np.
— opis wystawy artystycznej / budynku galerii.

CENTRALNA
KOMISJA
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Takie fragmenty sg zaznaczone w pracy zdajgcego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.
3. Fragmenty wypracowania nie na temat:

e W zaden sposob nienawigzujgce do ,gtéwki” tematu, np.

— porady, jak zorganizowac¢ wycieczke zagraniczng

— zalety uczestnictwa w wycieczkach zagranicznych

— program zagranicznej wycieczki szkolnej.
Takie fragmenty sg otaczane ,chmurkg”. Jesli wystepujg w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzgledniane
w liczbie wyrazéw ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawno$ci sSrodkéw
jezykowych.

4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktéry mogtby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcje logicznego fgcznika,
uznaje sie go za fragment zgodny z tematem (C, D).

5. Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego wyrazu/wyrazenia kluczowego dla
pracy, ale argumenty pasujg do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest
kwalifikowana na poziom nizszy (maksymailnie poziom 1).

6. Jesli zdajgcy realizuje jeden z elementow tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje sie za czes¢ rozwiniecia albo za cze$¢ wstepu/zakohczenia. Ten
sam fragment pracy nie moze by¢ jednoczesnie realizacjg elementu tematu oraz czescig
wstepu/zakonczenia.

7. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest wydzielenie wstepu/zakonczenia
z dtuzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

8. Jesli catos¢ ostatniego akapitu jest realizacjg jednego z elementdw polecenia, ta czesc
pracy jest traktowana jako rozwiniecie. Oznacza to, ze zdajgcy pominat zakonczenie.

9. Dtuzsze niekomunikatywne fragmenty pracy traktuje sie jako odbiegajgce od tematu.

Podsumowanie: wtasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujgc zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze sie pod uwage jego zgodnosc¢
Z rozwinieciem wypowiedzi.

Elementy charakterystyczne dla formy

List do dyrekcji muzeum jest listem formalnym. Akceptowane sg zwroty rozpoczynajgce

i konczace o charakterze formalnym standardowo uzywane w jezyku rosyjskim ( Ysaxxaembit
2ocnoduH dupekmop! Yeaxaemnil puzopuli Cepeeesuy! Yeaxaembili 2ocrioduH Nempos!
Yeaxxaembili 2ocrnoduH! Yeaxxaembili dupekmop!)

Nie sg akceptowane zwroty nieformalne (np. lMpusem! lNoka! 30pascmsydi!) oraz

nieodpowiednie w kontekscie formalnego listu w jezyku rosyjskim (np. Jopozotd dupekmop!
Hopoeol Cepzael Nemposud!)

Strona 26 z 32



Zasady oceniania rozwigzan zadan

Spdéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako cato$¢ dzigki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktére sg sprzeczne z ogodlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB w logice
2 pkt . . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB w logice
1 pkt . . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spéjnosci ORAZ/LUB w logice
0 pkt . . o

na poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu.

Jesli w pracy wystepuje diuzszy fragment (np. dtuzsze zdanie lub 2-3 krotkie zdania), ktéry
jest niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wiecej,
przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spojnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

e braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane

¢ nieuzasadnionego uzycia czasownikow w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bteddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktécenie komunikacji,
np. sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst

e przytoczenia argumentu, ktéry jest sprzeczny z ogolnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wiasnie realizacje danego podpunktu).

2. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

3. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznac
2 punkty w tym kryterium.

4. Jako usterki w spgjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie,
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne mogg powodowaé zaburzenie spéjnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywaé na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

5. Btedy logiczne mogg czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

6. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

CENTRALNA
KOMISJA
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7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszosci niespéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowg falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdélnych
zaburzen. Jednoczesnie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie i precyzje
srodkow leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

szeroki zakres srodkéw jezykowych; liczne fragmenty charakteryzujgce sie
3 pkt | naturalnoscia, roznorodnoscia frazeologiczng oraz precyzjg uzytych srodkéw
jezykowych

zadowalajgcy zakres $rodkéw jezykowych; w pracy wystepuje kilka fragmentow
charakteryzujgcych sie naturalnoscia, réznorodnoscig frazeologiczng oraz precyzjg

2 pit uzytych srodkéw jezykowych, jednak w wiekszosci uzyte sg struktury o wysokim
stopniu pospolitosci

1 pkt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtownie struktury o wysokim stopniu
pospolitosci
bardzo ograniczony zakres Srodkow jezykowych; wytgcznie struktury o wysokim

0 pkt stopniu pospolitosci

ALBO
zakres srodkow jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgce/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci
stylu, to liczbe punktéw przyznanych za zakres $rodkéw jezykowych mozna obnizy¢
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Praca moze otrzymac¢ wskazang w tabeli liczbe punktéw, jesli spetnia wszystkie wymoqi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane $rodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zroznicowane Srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B2, ktére umozliwiajg zdajgcemu
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zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie proste srodki
jezykowe.

Przez ,naturalnos¢” rozumie sie charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen. Pod pojeciem ,precyzji” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem stownictwa
swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak
xopowut, uHmepecHsIU, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkéw wyrazowych
oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji komunikacyjnej

(np. nymewecmeosame 8cem KriaccoM zamiast nymeuwecmeosams UeribiM KI1acCoMm).

Przez ,stosownosc¢” stylu rozumie sie dostosowanie przez zdajgcego srodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowos¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych

i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie mowionej. Przez ,jednolito$¢” stylu rozumie sie konsekwentne
postugiwanie sie jednym, wybranym stylem. Mieszanie réznych styléw wypowiedzi uznaje sie
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje sie za niejednolity,
jezeli zdajgcy miesza bez uzasadnienia rézne style wypowiedzi, np. w tekscie rozprawki
wystepujg fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzedowego.

Do zakresu srodkow jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem ze zdajgcy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. 5 obpamumbcs K Bam ¢ rpednoxeHuem.

Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabela.

ST e Poprawnos¢ zapisu (ortograf?czna, interpunkcyj:na)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu liczne LUB bard;o liczne
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne btedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne btedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

1. W razie watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy na poziom nizszy
lub wyzszy decyduje ,waga” btedéw oraz ich wptyw na komunikacje.

2. Btedy interpunkcyjne sg traktowane jako mniej istotne niz btedy ortograficzne.

3. W wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano dostosowanie polegajgce na
nieuwzglednianiu btedéw zapisu, w przypadku bardzo licznych btedow jezykowych, ktore
nie zaktécajg komunikacji lub sporadycznie zaktécajg komunikacje, przyznaje sie 1 punkt.
Jezeli bledy jezykowe sg bardzo liczne i czesto zaktocajg komunikacje, przyznaje sie
0 punktéw.
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4. W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bteddéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i bledéw). ,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,liczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Oznaczanie btedow w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego, stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BLEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
biad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek [ubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu Marek + czekolade.

brakiem wyrazu

brakujgcego wyrazu

btad ortograficzny

otoczenie wyrazu kotem

Stfonce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym wyrazie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Stonce w lecie.

btedy w spdjnosci/logice

podkreslenie linig falistg

Zatozytem kurtke, bo byto

fragment odbiegajgcy
od tematu

objecie nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu.

fragment nie na temat

otoczenie ciggtg linig

/
Fragment nie na temat.

btedy interpunkcyjne
(wytacznie na poziomie
rozszerzonym)

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak V w kétku w miejscu
brakujgcego znaku
interpunkcyjnego

Byto ciepto () i deszczowo.

Zrobitem to @poniewaz'. ..

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.
Usterki w spojnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane

,pionowg falg” na marginesie.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwagi dodatkowe

1.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

o catkowicie niezgodna z poleceniem/tematem LUB

o niekomunikatywna dla odbiorcy LUB

o odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za
wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika

lub innego zrdédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub

od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu

z jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub

podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez

zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;,

w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu

czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

Jezeli wypowiedz zawiera mniej niz 160 wyrazéw, jest oceniana wylgcznie w kryterium

zgodnosci z poleceniem. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich

pracach nie oznacza sie bteddéw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow. W takich pracach

oznacza sie btedy.

Jezeli wypowiedz nie zawiera w ogoéle rozwiniecia (np. zdajgcy napisat tylko wstep),

przyznaje sie 0 punktéw w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna rowniez przyznaé maksymalnie

po 1 punkcie. W takich pracach oznacza sie biedy.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze sie pod uwage bteddw

ortograficznych oraz interpunkcyjnych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano

takie dostosowanie warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem

dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegétowych sposobow

dostosowania warunkdw i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku

szkolnym. Takie btedy nie sg oznaczane w pracy zdajgcego. Btgd ortograficzny

zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracach zdajgcych z dysleksja, z dysgrafig

i z dysortografig to btgd jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci

srodkéw jezykowych. Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, a takze w ocenie prac zdajgcych, ktorzy

korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego.

Zdajgcy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektéw sportowych, gazet, zespotdw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie ¢unbm, epynna, np. cepuarn

,Przyjaciele”, knuza ,Swiat Dysku’.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz jezyk egzaminu i nie podaje

objasnienia, cate wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden btgd

jezykowy, np. 5 yumaro Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie

jest podkreslane linig falistg i traktowane jako btgd w spéjnosci. Jesli uzycie tej nazwy
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10.

11.

jest kluczowe dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie
tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podijeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli wyraz Brudnopis przekreslono i obok
zostato napisane Czystopis.

Jezeli zdajgcy umiedcit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie i zakreslit, ktora
czesc jest czystopisem, to ta czesc podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacja, np. Ha o3epe (2 wyrazy), 8 6051bwomM 2o0pode
(3 wyrazy), 1789 (1 wyraz), 10.01.2024 (1 wyraz), 10 aHeaps 2024 (3 wyrazy).
Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone dywizem, np. us-3a, CaHkm-llemepbype, no-moemy

e oOznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. M"Y, CMNAA4

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, XX gek =
2 wyrazy.

Podpis nie jest uwzgledniany w liczbie wyrazow.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. emotikony).

Bierze sie pod uwage wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 5 yumaro Nowe
Horyzonty. — 4 wyrazy.
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